

- 4 Иванов, Л. Ю. Язык Интернета: заметки лингвиста / Л. Ю. Иванов. – М. : Азбуковник, 2000. – 791 с.
- 5 Кронгауз, М. А. Русский язык на грани нервного срыва. – М. : Языки славянских культур, 2008. – 320 с.
- 6 Макаров, М. Л. Жанры в электронной коммуникации / М. Л. Макаров. – Саратов : Изд. ГосУНЦ «Колледж», 2005. – 157 с.
- 7 Turkle, Sh. Life on the Screen: Identity in the Age of the Internet / Sh. Turkle. – London : Simon & Schuster, 1995. – 165 p.
- 8 Баркович, А. А. Интернет-дискурс. Компьютерно-опосредованная коммуникация : учебное пособие по интернет-лингвистике / А. А. Баркович. – 4-е изд., стер. – М. : Флинта : Наука, 2017. – 285 с.
- 9 Руденко, Е. Н. Этнолингвистика без границ. Введение в лингвистическую антропологию : пособие / Е. Н. Руденко. – Минск : БГУ, 2014. – 192 с.

УДК 81'371:398.92:81'367.622.12

**Н. И. Лапицкая**

**УСТОЙЧИВЫЙ СЛОВЕСНЫЙ КОМПЛЕКС  
ЛЕНИН – ЖИЛ, ЛЕНИН – ЖИВ, ЛЕНИН – БУДЕТ ЖИТЬ:  
ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ**

*В статье рассматриваются особенности употребления устойчивого словесного комплекса Ленин – жил, Ленин – жив, Ленин – будет жить с прецедентным именем Ленин. Источником фактического материала является интернет-пространство, которое позволяет проанализировать изменения в условиях употребления данного выражения.*

В последнее десятилетие в лингвистике возрос интерес к прецедентным феноменам в языке и, в частности, к прецедентным именам.

Экспрессивный потенциал онимов очень высок, использование их в метафорическом значении – весьма эффективный способ воздействия на общественное сознание, состоящий в обращении к эмоциональной сфере психики. Имена подобного рода принято называть прецедентными онимами. «Они очень часто встречаются в публицистических текстах и призваны не просто рассказать читателю о чём-то, но и разъяснить ему глубинный смысл событий, сформировать общественное мнение, возбудить читателя эмоционально, наконец, мобилизовать его, подготовить к активному действию» [1, с. 15].

Как известно, имя может становиться прецедентным, т. е. вызывать большое количество различных ассоциаций, приобретать иные смыслы. И происходит это, по мнению А. В. Суперанской, тогда, когда: «1) денотат имени имеет достаточную известность у всех членов определённого языкового коллектива; 2) имя перестаёт связываться с одним денотатом и становится типичным для многих похожих друг на друга людей, поселений, рек и т. д.» [2, с. 7].

«Прецедентное имя – индивидуальное имя, связанное с широко известным текстом, как правило, относящимся к прецедентным (например, *дядя Степа, Дюймовочка*), или прецедентной ситуацией (например, *Арина Родионовна, Шаляпин*); это своего рода сложный знак, при употреблении которого в коммуникации осуществляется апелляция не к собственно денотату, а к набору дифференциальных признаков данного прецедентного имени; может состоять из одного (например, *Печорин*) или более элементов (например, *кот Баюн, Мороз Красный нос* и т. д.), обозначая при этом одно понятие [3].

В данной статье рассматривается устойчивый словесный комплекс *Ленин – жил, Ленин – жив, Ленин – будет жить*, включающий имя, являющееся прецедентным для любого советского человека, а именно имя *Ленин*.

Владимир Ильич Ульянов (основной псевдоним Ленин) – российский революционер, крупный теоретик марксизма, советский политический и государственный деятель, создатель

Российской социал-демократической рабочей партии (большевиков), главный организатор и руководитель Октябрьской революции 1917 года в России, первый председатель Совета Народных Комиссаров (правительства) РСФСР, создатель первого в мировой истории социалистического государства [4].

Мнения и оценки исторической роли Владимира Ульянова (Ленина) отличаются крайней полярностью. Вне зависимости от положительной или отрицательной оценки деятельности Ленина, даже многие некоммунистические исследователи считают его наиболее значительным революционным государственным деятелем в мировой истории.

Данное прецедентное имя относится к тем онимам, содержание которых поменялось с течением времени в связи с изменением настроения в обществе. Изначально ядро восприятия этого имени составляли семы «вождь», «отец», «учитель», «дедушка». В настоящее время имя *Ленин* может коннотировать признаки «террор», «преступление» и даже использоваться как синоним ониму *Гитлер* [5, с. 91].

Наиболее известным устойчивым словесным комплексом с данным коннотонимом является цитата из стихотворения Владимира Маяковского «Комсомольская»:

*К сведению смерти, старой карги, гонящей в могилу и старящей:*

*«Ленин» и «Смерть» – слова-враги. «Ленин» и «Жизнь» – товарищи.*

*Тверже печаль держи. Грудью в горе прилив. Нам – не нить.*

*Ленин – жил.*

*Ленин – жив.*

*Ленин – будет жить.*

Стихотворение написано ко дню рождения В. И. Ленина в год его смерти в апреле 1924 года. Владимир Маяковский таким образом выразил свой протест против смерти вождя:

*Залили горем. Свезли в мавзолей частицу Ленина – тело.*

*Но тленью не взять – ни земле, ни золе – первейшее в Ленине – дело.*

*Смерть, косу положи! Приговор лжив. С таким небесам не блажить.*

*Ленин – жил.*

*Ленин – жив.*

*Ленин – будет жить.*

Сделав запрос по названному выражению в интернете, мы выяснили, что данное выражение и в настоящее время пользуется большой популярностью. В основном оно используется в качестве заголовка в различных статьях. Варианты заголовков следующие: «*Ленин – жил, Ленин – жив, Ленин – будет жить*», «*Ленин – жил, Ленин – жив, Ленин – будет жить...*», «*Ленин жил, Ленин жив, Ленин будет жить?*», «*Ленин будет жить?*», «*Ленин жил, Ленин жив, Ленин... будет жить?*», «*Ленин жил! Ленин жив! Ленин будет жить!*», «*Ленин – жил, Ленин – жив, Ленин – будет жить!*», «*Ленин жил, Ленин жив... – Что дальше?*».

Интонация заголовка коррелирует с содержанием статьи. По нашим наблюдениям, публикации с данным заголовком делятся на три типа.

Целый ряд статей посвящен чествованию В. И. Ленина в день его рождения или в день столетия Великой октябрьской революции, описанию открытия памятников «вождю мирового пролетариата». Публикации написаны представителями коммунистической партии и чаще всего озаглавлены следующим образом: «*Ленин – жил, Ленин – жив, Ленин – будет жить*», «*Ленин жил! Ленин жив! Ленин будет жить!*», «*Ленин – жил, Ленин – жив, Ленин – будет жить!*»: «*В канун 100-летия Великой Октябрьской Социалистической Революции в мкр. Чкаловский коммунисты Щелковского районного отделения открыли памятник вождю мирового пролетариата В. И. Ленину. Этот памятник имеет почти столетнюю историю. Он первый украшал площадь В. И. Ленина в г. Щелково, а потом офицеры из войсковой части в Щелково-7 сохранили его до сегодняшних дней и передали Щелковским коммунистам*» [6].

Статьи, в заголовках которых наблюдается изменение основной интонации высказывания («*Ленин жил, Ленин жив, Ленин будет жить?*», «*Ленин будет жить?*», «*Ленин жил, Ленин жив, Ленин... будет жить?*»), посвящены вопросу перезахоронения В. И. Ленина, в них

может осуждаться культ вождя пролетариата, выразившийся в многочисленных памятниках Ленину: Владимир Ленин, безусловно, является центральной фигурой Октябрьской революции 1917 года. Идеальный вдохновитель и один из главных организаторов вооруженного восстания, символ красного Октября, без которого победу большевиков невозможно представить. Со временем памятники Ленину стали возводить повсюду – во всех советских республиках, в городах и селах, у гор, водопадов и гидроэлектростанций, а также в дружеских СССР странах [7]; Мавзолей на Красной площади в Москве долго был объектом поклонения: поток людей, пришедших взглянуть на мумию вождя, не иссякал... Но подобный вид захоронения не относится ни к христианской, ни к славянской традиции. Обычай бальзамирования родился в Древнем Египте, а само сооружение построено в форме вавилонского зиккурата... Кому же мы поклоняемся? [8]; Владимир Ленин, автор большевистской Октябрьской революции 1917 года и основатель Советского Союза, до сих пор почитается верующими коммунистами как фигура громадной величины, выходящей за рамки обычной жизни. «Ленин жил, Ленин жив, Ленин будет жить» гласит один из лозунгов, посвященный самому успешному профессиональному революционеру всемирной истории, который сегодня отметил бы свой 147-й день рождения. Еще при Борисе Ельцине имели место попытки вынести забальзамированный труп Ленин из Мавзолея. Они разбились о сильное сопротивление коммунистов и их сторонников, состоящих, в основном, из пенсионеров [9].

Целый ряд публикаций связан с событиями 2009 года, когда в интернет был помещён ролик из Мавзолея, на котором было видно, как В. И. Ленин вытягивает руку, садится, потягивается, а потом падает назад: *Невероятно, но в коммунистической партии России, отчаявшейся самостоятельно победить капиталистический строй в РФ, последние надежды на свержение власти возлагают на предводителя октябрьской революции, вождя мирового пролетариата Владимира Ленина, который в самом прямом смысле слова может возглавить новую революцию в стране. Поводом для этих, мягко говоря, фантастических надежд стало сенсационное заявление американского исследователя паранормальных явлений, профессора филадельфийского университета механики Джона Капри-младшего... Среди коммунистов, по традиции скептически относящихся ко всему паранормальному, к сообщению о том, что Ленин оживает, отнеслись с небывалым воодушевлением.*

*«Ленин жил, жив и будет жить» – ведь неспроста этот лозунг. Кто его знает, с чем там ученые в начале века экспериментировали, может, заморозили его или мумифицировали особым образом, вот он и оживает, чтобы вновь вернуть власть народу», – заявил источник в КППФ [10].*

Несмотря на тот факт, что большая часть современных молодых людей не может с точностью сказать, кем же был В. И. Ленин, интернет-пространство наполнено многочисленными анекдотами, в которых обыгрывается устойчивый словесный комплекс Ленин – жил, Ленин – жив, Ленин – будет жить. Вот некоторые из них: *Надежда не умирает последней – доказано В. И. Лениным. Ленин жил! Ленин жив!! Ленин будет жить!!!; Ленин жил, Ленин жив, Ленин будет хорошо жить!; Если вы говорите, что Ленин жил – вы знаете историю. Если вы говорите, что Ленин жив – вы утопист. Если вы говорите, что Ленин будет жить – вы гонимый инженер.*

Следует сказать, что в интернет-пространстве представлен и перевод данного выражения на разные языки бывшего Советского Союза. Вот, например, как звучит «Ленин жил, Ленин жив, Ленин будет жить» по-узбекски: *Ленин тырыгэдэ, Ленин тырыг, Ленин яшаидэ*, по-казахски: *Ленин джасада, Ленин джасавтэр, Ленин умрбакый*, по-таджикски: *Ленин лингабут, Ленин линга, Ленин сакат*. Экзотическое звучание данного лозунга на других языках привело к ироническому его использованию в одном из анекдотов: *Столица Узбекистана. Середина 80-ых. 7-ое ноября – красный день календаря. На здании обкома КПСС транспарант крупными буквами: Ленин – тыи! Ленин – пыи! Ленин – таптамыйи!*

Таким образом, даже небольшое исследование названного выражения в интернет-пространстве даёт представление об изменившейся коннотации устойчивого словесного комплекса Ленин жил, Ленин жив, Ленин будет жить и основной семы прецедентного имени Ленин.

## Список использованных источников

- 1 Ратникова, И. Э. Имя собственное: от культурной семантики к языковой / И. Э. Ратникова. – Минск : БГУ, 2003. – 214 с.
- 2 Суперанская, А. В. Языковые и внеязыковые ассоциации собственных имён / А. В. Суперанская // Антропонимика : сб. науч. тр. – М., 1970. – С. 72–77.
- 3 Шишкова, А. А. Лингвокультурологический потенциал прецедентных феноменов в текстах СМИ / А. А. Шишкова [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [https://old.mgpu.ru/materials/degree\\_works/2129/degree\\_work\\_file.pdf](https://old.mgpu.ru/materials/degree_works/2129/degree_work_file.pdf). – Дата доступа : 02.09.2017.
- 4 Википедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://ru.wikipedia.org/wiki>. – Дата доступа : 05.09.2017.
- 5 Ларина, Т. И. Ономастические тропы: семантика и функционирование / Т. И. Ларина. – Минск : РИВШ, 2011. – 164 с.
- 6 Ленин жил! Ленин жив! Ленин будет жить! [Электронный ресурс] – Режим доступа : <http://mkkprf.ru/17370-lenin-zhil-lenin-zhiv-lenin-budet-zhit.html>. – Дата доступа 28.10.2017.
- 7 Довлатов, С. «Ленин жил, Ленин жив, Ленин будет жить»: самые известные памятники Ленину / С. Довлатов [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://turist.delfi.ee>. – Дата доступа : 10.11.2017.
- 8 Ленин жил, Ленин жив, Ленин будет жить? [Электронный ресурс] – Режим доступа : <http://nmm.me/blogs/shmoldi/lenin-zhil-lenin-zhiv-lenin-budet-zhit>. – Дата доступа : 05.09.2017.
- 9 Штоль, Ш. «Ленин жил, Ленин жив, Ленин будет жить» / Ш. Штоль [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://mrakopedia.org>. – Дата доступа : 10.11.2017.
- 10 Ленин – жил, Ленин – жив, Ленин – будет жить! [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://mrakopedia.org>. – Дата доступа : 10.11.2017.

УДК 811. 161.1'373.7: 398. 86

**О. И. Литвинникова**

### **ФРАЗЕОЛОГИЯ РУССКОЙ ЧАСТУШКИ СОВЕТСКОГО ВРЕМЕНИ**

*Статья содержит описание структурной организации фразеологических единиц «живущих» в русской частушке названного времени, неисчерпаемой, как сам язык; их тексто-, смысло-, рифмообразующей функций, с учётом стилистической прикреплённости и участия в отражении ценностей изменяющегося мира.*

Фразеологические единицы (ФЕ) как одно из наиболее ярких средств выразительности языка, активно и творчески используемые писателями и поэтами, довольно широко представлены и в русской частушке, являющей собой «произведение народной поэзии, короткую рифмованную песенку (обычно четверостишие) с лирическим или злободневным содержанием» [7, с. 1468].

Основу для наших наблюдений составили ФЕ четырёхстрочных частушек, методом сплошной выборки извлечённых из сборников, изданных в 1975–1995 гг. 20 века [1; 2; 9; 12; 15; 18], без «нескладух» / «нескладушек», цель которых позабавить слушателей нарочитой нелепостью ситуаций (обычно с нарушением ритмики и рифмы). Одна частушка была записана в деревне Горки от Доброхотовой Галины Петровны, грамотной, работавшей завклубом в далёкие теперь уже 70-е годы прошлого столетия. В опубликованные «Материалы к словарю диалектной фразеологии деревни Горки Варнавинского района Горьковской области» [6, с. 21–57] частушка не включена: *Ты, подруга, дробы, дробы, / Дробы выколачивай! / Из-за дроли на меня / Шары не выворачивай!* / Диал. *выворачивать шары* = прост. *Пялить (таращить) глаза* – 'пристально, напряжённо, упорно смотреть на кого-, что-л.; рассматривать кого-, что-л.' [17, с. 373] (семантический диалектизм *шары* в значении 'большие глаза, на выкате', знают говоры вологодского, горьковского (нижегородского), пермского и других регионов России).